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La regle de trois

ur le fond, pas de grands changements, en deux siécles :

de nombreux problémes pratiques faisaient appel, comme
aujourd'hui, a 1a recherche d'une «quatriéme proportionnelle ».
Par contre, le style a un peu changé: jugez vous-méme!

Papy fait des proportions

Voici pas mal d'années, vos grands parents
devaient déja résoudre des problémes de pro-
portions. A I'école élémentaire, ils « appliquaient
la régle de trois », et, quelques années plus tard,
ils appelaient cela comme vous : « chercher une
quatriéme proportionnelle ».

Mais quelle était cette mystérieuse « régle de
trois » dont vos parents parlent peut-&tre enco-
re lorsqu'ils cherchent a vous aider ? Cette regle
magique qui, selon eux, rendait les choses extré-
mement faciles ?

Voyons sur un exemple un peu rétro :
Si B3 litres de lait se vendent 105 sous, combien
peut-on retirer de la vente de 441 litres de lait ?

Passage par l'unité

Pour résoudre ce probléme, vos grands parents
faisaient sans doute le raisonnement suivant, qui
utilise le passage par l'unité :

Si 63 litres coltent 105 sous, alors un litre
colte B3 fois moins, soit 105/63 sous, et 441
litres codtent 441 fois plus gue le résultat pré-
cedent, et ils présentaient le résultat ainsi:

105 x 441

=735
63

lls présentaient parfois le calcul en disposant les
nombres en croix, ce qui est assez proche de ce
qgue vous faites quand vous utilisez un tableau de
proportionnalité :

nombre de litres 63 441
nombre de sous | 105 X

Et vous savez que le calcul le plus rapide, mais il
s'agit un peu d'une « recette », pas trés satisfai-
sante se fait en écrivant :

X x B3 = 105 x 441,
ce qui donne

X =[105 x 441) : B3,
soit encore :
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Au temps du Sieur Barréme

Mais Hypercube a mené I'enquéte plus loin enco-
re dans le passé, au temps ou le Sieur Barréme
(déja bien connu de nos lecteurs) présentait son
« Art de compter siirement ...», en 1783, peu
avant la chute de la Bastille !

Voici comment Barréme présentait la régle :
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DE LA REGLE
‘ E ST Re TS
ET:DE- SES UTILITES

CeTTE Regle sappelle ordinaire-
ment REGLE DE TRrors, 4 caufe
quelle eft compofée de trois Noms-
‘bres; mais pour la nommer de fon
vrai nom, il la faudroit appeller L a
Recre pe Rarson, parce que
les propofitions y font raifonnées &
réfolues par des démonftrations con-
vaincantes. Par elle on propofe des
queftions, on les réfoud, & on tire
des conféquences plus affurées &
plus folides que ce{]es de la Philo-
fophie : nos conféquences font (i cer-
taines , & nos preuves {i véritables ,
quil n'eft pas permis d’en douter, a
moins que de renoncer au {ens coms
mun,
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Et voici I'explication qu'il en donnait :

"OBSERVATIONS
Jur la Regle de Trois.

La Reglede Trois eft compofée, comme Jai dit,
de trois nombres. 3
Le premier nombre & le troifieme doivent étre
de méme elpece & de dénomination , c’eft-d-dire
d’une méme qualit¢ , comme par exemple :
Quand le premier nombre eit compofé d'Aunes,
le troifieme doit aufli Etre compof¢ d'Aunese

Quandle premier oft de Marcs, de Muids ou Toifes,
le troifieme doir étre de Marcs , de Muids
ou de Toiles : ainfi des autres chofes.

Pour le fecond nombre (qui eft celui du milieu)
il faut quiil foit d’une méme qualict avec la Re-

ponfe, qui cft ce que I'on cherche, & le fujet de la
queftion , comume par c)‘(cmplc 2 .

Quand le fecond nombre eft compofé de livres,
la réponye doit venir de livres aufl.

Quand le fecond eft de marcs, muids, feptiers, &ca
Ia reponfe doit venir de marcs, muids, &Ca

Foile pour former la Regle
& woici pour la faire.

La Regle de Trois eft fort facile, pourvu

quon fache bieh la Multiplication & la Di-

* vifion 3 car ordinairement il n'y a qu’une
Multiplication & une Divifion 2 faire.

Pour la fuire, multiplicz {culement les

deux derniers nombres enfemble, & divilez

ce qui viendra par le premicr, & votre

Regle fera faite.
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APPLICATIONS
de la Regle de Trois.

La Regle de Trois et iuniverfelle yque par elle.
on réfoud les plus difficiles queftions qui peuvent fur-
venir fur les nombres & fur les aflaires humaines:
elle et facile & utile aux gens d'épée & de plume -
elle eft commune i toute lorte de conditions, J'en
donne ici quelques démonftrations pour en faire

voir la forme fur diverfes matieres; & par les Regles -

particulieres que j'en donne enfuite , & par les inf=
tru&ions , on en peut faire les oprations,

La Pofition [e fait en diverfes manicresy

mais wvoict la plus ordinaire,

i 63 aunes codcent 105 Lcomb, coltter. 44Y aunes.
]‘Lr{ Regle & la Réponfe foneaw feuilles 1594
Sireg fepe. coticene 82 L 15 [ comb. coit. 635 fepr.
La Regle & la Reponfe fone au fiuillet 1614
Si pour 2o L. 12 [L 6 d. j'af cu voo livres pefane,
combicn pour 1500 L.
La Regle & la Réponfe font au feuillee 1634
8ig5toifes i colieene7oolicomb. colitent 17 10if0s ta

La Regle & la Reéponfe font au feuilles 1714
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Pour ce premier exemple, la solution de Barréme
est exposée page suivante, et vous pourrez vous
reporter a la page 30 pour les réponses aux
autres questions.

Lisez attentivement les documents ci-dessus, et
cherchez a faire, pour le premier exemple propo-
sé, les calculs indiqués en bas de la page 156.
Si vous avez quelques difficultés pour comprendre
la langue de I'épogue, vous pouvez toujours vous
aider de I'encadré « L'ancien francois sans peine ».
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L'ANCIEN FRANCOIS SANS PEINE

Attention : si certains « s », ressemblent un peu & des « f», ce n'est pas parce que les gens avaient
tous « un feveu fur la langue », c'est simplement ainsi qu'on les écrivait a I'époque, sauf a la fin des
mots, ol ils s'écrivaient comme aujourd'hui.

Le « & », que vous trouvez sur les claviers d'ordinateurs, signifiait « et » les anglo-saxons utilisent
encore ce signe de nos jours. Enfin, les conditionnels se terminent en « oit» : « il faudroit », se pro-
noncait a I'épogue « il faudrouet » et signifie « il faudraity .

Quant aux unités mentionnées dans les documents, « sept.» désigne sans doute « septier », une
unité de capacité de I'époque, et « L., s., d. » désignent les livres, sols et deniers (1 livre = 20 sols,
1 sol = 12 deniers).

Avec ces quelques indications, nos fiités lecteurs auront tét fait de comprendre « I'ancien francois »
de notre document.

Dominigue SOUDER

T8 @b

(1



Blistoire

Blistoire

v

pes

"INSTRUCTION.

Pour faire cette Regle de Trois en nombres en<
tiers, ou par livres feules , multipliey 441 auncs
pac 105 qui (ontles dewa derniers nombresy & Ji=
vifey ce qui en”praviendra par le premicr qui eft
63. Le produit de la divifion vous donnera la Ré-

3israa o]
ponie. "

Ainfi vous trouverey que 441 aunes codeerom
735 livres. i

Pour la Preuye,

Elle fe fait par une auntre Regle de Trois, difint
Si 441 auncs cotirent 735 livres ,combien 63 auner,
) Faites comme deilus , multiplier les deux derniers
nombres P'un par 'autre , & divifesz ce qui viendri
par le premier , comme vous voyez que j'ai fair.

Ainfi vous trouvercy que 63 auncs coliteront
res livres.

VDUS pouvez observer la disposition de la divi-
sion a l'épogue, qui differe de la nétre,
et vous reporter a l'article « les divisions de
I'Europe », dans Hypercube n°15, pour appliquer
la méme technigue aux autres proportions

proposees par Barréme.

Enfin, observez attentivement la preuve et cher-
chez s'il s'agit vraiment d'une preuve absolue, ou
si certaines erreurs peuvent lui échapper,
comme dans le cas de la « preuve » par neuf ...

Finalement, tout le monde
trouve pare{l !

Vous aurez reconnu [le hasard fait bien les
choses), que les nombres mis en ceuvre sont
les mémes que ceux de I'exemple, et qu'en tous
cas, en dépit de toutes ces facons de faire ou de
présenter, tout le monde trouve finalement
la mé&me chose, ce qui est, somme toute, plutét
rassurant !
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RECLE DE-TROLS
Par Liyres ﬂ'u!t'.f.
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